

感恩有您

齐鲁晚报和菏泽共成长  
齐鲁晚报创刊30周年纪念特刊30  
CELEBRATING

# 移风易俗“吹散”攀比风

## 巨野县移风易俗工作纪实

本报记者 李德领 通讯员 姜明

今年年初,是巨野县田桥镇王土墩村一王姓老人出殡的日子,在该村红白理事会的主持下,没有搭台子唱大戏的喧嚣,孝服简化为黑纱和白花,出殡时“四方桌”代替了棺木,吊唁亲戚中午每人一碗大锅菜,整个丧事仅花费了5000余元。

巨野县实施移风易俗,丧事简办,移风易俗工作以春风化雨式的全民教育递次推进,逐步把移风易俗新思想变为广大人民群众的自觉行动。从2015年8月开始实施丧事一碗菜。去年又取消了“二次装棺”,同时取消孝布,控制响班、纸扎规模。群众观念由入土为安转为厚养薄葬,丧事简办,繁重的人情债消失了,人情往来回归理性轨道。



董官屯镇舒王庄村实施“丧事一碗菜”。

### 推行“一碗菜” 倡导文明节俭

吃饭浪费是丧事中最大的浪费,餐饮花费是丧事中最大的开支。虽然群众都心知肚明,怨声载道,但因为传统习惯观念的束缚而苦苦支撑。但目前巨野县634个行政村均已实现了“丧事一碗菜”,仅就餐费用这一项就省去万余元。

2015年下半年以来,针对婚丧事讲排场、比阔气、办大席的陋习,巨野县派出调研组到200余个村庄走访群众近万人次,通过调研巨野县了解到,龙固、田桥、太平等镇的部分村庄在办理丧事时有吃“一碗菜”的传统,既节俭又不失体面,群众易于接受。

“以前办丧事,村民攀比斗富,坐席吃大席,打肿脸充胖子,因丧致贫的多得是。”龙堌镇北李村红白理事会会长李洪臣说。

为顺应群众期盼,经过认真研究,巨野决定顺应群众期盼,从推行“丧事一碗菜”抓起,大力倡导丧事简办。并筛选了“一人一碗菜,能省一万块”等20条通俗易懂的宣传标语,覆盖了每个村居、每条主干道;为确保食品安全,建立了农村主厨定期培训、定期体检机制,为全县800余名农村主厨免费赠送了专业服装;由24名优秀村

支部书记、红白理事会会长组建宣讲团赴各镇区街道巡回宣讲500余场次,培训红白理事会骨干10万余人次。截至目前,“丧事一碗菜”在全县农村实现了常态化、全覆盖。

麒麟镇获麟集村主厨冯勋连介绍,原来一场白事多达150桌,800多人就餐,仅帮厨要20-30人,花费3-4万元,实行“丧事一碗菜”后,就餐帮厨人数大大减少,花费仅一两千元,而且干净卫生。

齐鲁晚报记者了解到,2015年7月份以前,部分乡镇办理丧事大量使用纸扎、孝布,动辄上万元,扎房子、扎汽车、扎飞机,五花八门。另外,孝布大量使用,造成极大的浪费,一场丧事下来,使用过的孝布被扔的村头、路边、沟渠等到处都是。为此,巨野于2015年下半年,利用半年的时间,组织民政局、市场监管局、公安局等部门,对全县代表封建迷信的纸扎市场进行了全面的摸底排查,进行宣传教育的同时县里出台“双十条”指导意见,规定办理丧事纸扎使用不超过200块,响班队伍不超3人。目前,巨野县纸扎使用和搭台子唱大戏等得到有效遏制。

### 取消“二次装棺” 破冰丧葬陈规

巨野是全域火化区,但部分农村地区盛行骨灰盒二次装棺再葬,一个大棺材要用掉近一方的树木,不仅是浪费金钱,更与绿色、环保、生态安葬的理念相悖。为破解“二次装棺”的难题,全县深入开展取消“二次装棺”大讨论统一思想。自去年5月上旬开始,历时两个月共组织3.5万余名党员、1302个基层党组织在全县634个村庄广泛开展了破解“二次装棺”难题全民大讨论,参与人数达30余万人次。

“活着的时候孩子都孝顺,该吃的吃了,该喝的喝了,大房子也住上了,死后啥都不知道了,就不要用棺材了,我们老人也该给年轻人省点。”麒麟镇前冯桥村一村民说。

在探讨和交流中碰撞出了很多破解二次装棺的“金点子”,麒麟镇前冯桥村使用“公共棺材”,龙堌镇北李村群众自发制作了“公共冥轿”等。通过大讨论,全县所有村庄都形成

了本村取消二次装棺办法,并写入了村规民约,“堆大坟头”和“厚葬薄养”等错误观念得以扭转。

商海全是章缝镇姜村党支部书记、红白理事会会长,也是该村公益骨灰堂建设的牵头人,“在提出这项建议时,有个别村民不理解,主要是担心‘以后子孙连个上坟的地方都没有’,再给村民算了一笔账后,大家都同意了。除了不会占用有限的耕地外,建骨灰堂后,可以省去买棺材、修坟等费用,仅这一部分就可以节省七八千元,全村村民最终都签字同意。

姜村人固守了千年的“入土为安”观念变了,植入了“厚养薄葬”的新风尚。

为进一步统一思想,巨野县在县委党校举办了全县红白理事会会长业务专题培训班和村支部书记移风易俗工作培训班,累计培训2400余人次。目前,全县95%以上的村庄已取消“二次装棺”。

### 成立红白理事会 标准纳入村规民约

做好移风易俗工作,关键在人。巨野县将村居红白理事会和移风易俗纳入村规民约,实现了“两个全覆盖”。为使红白理事会充分发挥引领作用,得到村民的认可,理事会成员由村内学历较高、能力较强、威望较高的村“两委”干部、退休教师、老党员组成,会长由德高望重的老党员或支部书记担任,建立了一支强有力的基层队伍。

理事会将本村红白事实施全过程监督,推行喜事新办,对彩礼、程序、席面、车辆等方面进行约束控制;倡导丧事简办,对规模、治丧形式、祭祀等方面进行简化。发现有违反规定操办婚丧嫁娶事宜的村民,理事会第一时间介入劝导,做到了早引导、早发现、早纠正。

2016年11月11日,为切实提高农村群众对红白事操

办标准、流程以及红白理事会的知晓率、认同度和参与积极性,进一步巩固移风易俗工作成果,巨野启动了全民学习《红白理事会章程》、《道德评议会章程》大讨论。为了深入开展好大讨论,出台了25万份《红白事操办指导意见》,下发到村、到户,始于11日晚逐村采用“夜读模式”开展学习大讨论,历时半个月。全县开展学习大讨论的村庄达830余个,3万余名基层党员踊跃参与进来,普通群众参与人数达10万余人次,每个村集中讨论代表们纷纷签名、按手印。村红白理事会章程实现了户户全覆盖,红白事操作标准纳入村规民约。

“丧事一碗菜,5-8元一份,最高不能超10元;骨灰盒入土深埋,墓穴垒砌用60块砖,顶部距离地面大于50cm,

不能用水泥灌注。”董官屯镇董海村红白理事会会长董峰说。

齐鲁晚报记者了解到,以前,村民办理一场丧事所花费平均在两万元,统一标准后,丧事费用严格控制在3000-5000元,为村民节省了大量资金,喜事新办蔚然成风,大操大办现象得到有效遏制,群众满意度达到95%以上。

针对喜事新办、丧事简办,县里专门出台了《关于进一步规范移风易俗工作的意见》,要求喜事酒席控制在10桌以内,每桌不超过12个菜,婚车不超过6辆;丧事用烟每盒不超过10元,用酒每瓶不超过15元,使用纸扎总价不超过200元,提倡生态殡葬、文明祭祀。全县红白事操办实现了标准化、规范化、数字化和可复制化,为推进移风易俗工作深入开展奠定了坚实基础。

### 遏制高额彩礼 塑造新型婚恋观

前些年,巨野县部分农村流行“天价彩礼”,“一动不动”,“万紫千红一片绿”等陋习带坏了社会风气,造成了铺张浪费,甚至导致因婚致贫现象,基层群众苦不堪言。针对这种情况,巨野县倡导婚事彩礼最高不超过6万元,杜绝互相攀比。县文明办联合工会、团委、妇联等群团组织举办公益相亲大会,提倡农村青年树立“不要车,不要房,自己家业自己创”的新型婚恋观。

据悉,巨野狠抓媒人管理,为全县500余名“民间媒人”建立台账,以红白理事会为载体进行培训,强化职业道德教育,提倡免费牵线。目前,新型婚恋观得到全县群众的普遍拥护,高额彩礼绑架“乡村爱情”的现象得到有效遏制。

树婚恋新风,抵制高额彩礼,巨野近年来举办多场公益相亲大会。谈及天价彩礼事宜,龙堌镇靳庄村的靳先生深有感触地说:“天价彩礼使不少农村家庭复贫,我有三个闺女,今后甭管哪个女儿订婚,



巨野县公益相亲大会现场。

我郑重承诺:哪个女儿的见面礼金都不能超过6万元,否则,别和我做亲家。”

“现在的彩礼确实有点高,有些老人为了让孩子娶上媳妇,背债几十万,整日辛劳,才四五十岁的人看起来都像六七十了。下一步再帮人说媒,绝对不提倡高彩礼。”龙堌镇牛庄村的“红娘”李学金说,“今后凡经我介绍的对象,见面礼一律不能超过六万元,我本人的媒礼也决不能过千元。”

巨野县委常委、宣传部长程凤鸣说,巨野县的移风易俗工作最初工作是从抓白事做起,去年12月份以来,还把红事管理提上议事议程。主要通过对民间媒人建立台账进行管理,避免哄抬物价;对青年男女进行加强教育,要求他们不要扯不要房,自己家业自己创,形成良好的创业氛围;对家长进行管理,让孩子自己决定自己的事情,目前,巨野县新事新办、丧事简办,其他喜庆事宜不办已基本形成常态。